

新修复的断桥今年多少岁

白堤边 146 棵柳树间隔几米

西湖边有支“问不倒”的义务讲解队

本报记者 杨希林/文 部分图片由受访人提供

一到旅游旺季,西湖边网红景点中的“顶流”——断桥,又成为游客重点打卡的景点。一座桥,一棵树,又或者一个亭子,因为有了专业人员讲解,让西子更添妩媚和隽永。有这样一支志愿者队伍,常年为游客讲解西湖故事,成为动人的杭州一景。

2015年5月起,美丽杭州志愿服务队(下简称“服务队”)推出了“益讲杭城”队伍(下简称“益讲杭城”)。举起小旗子,穿上红马甲,每个双休日上午9点,志愿者们化身“导游”,准时从断桥出发,边走边讲与断桥相关的历史典故。

6年时间,小队从2人扩充到近200人,年龄层横跨70后到00后。上周日,本报记者就在现场看到了抖音网红旅游主播刘进进和他们现场“PK”。

白堤边的柳树一共多少棵?为什么一边高一边矮?



查爱华在讲解中



蒋红权(左二)为游客讲解中

“老杭州”说杭州 外地导游都来找他PK

“为什么大家都喜欢‘断桥残雪’的美景?我觉得这是独属于中国人留白的浪漫。”“其实历史上‘断桥残雪’也是一种自然现象。一千多年前的断桥是台阶式,当雪融时分,桥顶上的雪先化掉,远远看过去就像桥断了一样……”

7月17日,本报记者在断桥边见证了这样一幕:抖音旅游主播刘进进和一位穿着红马甲、戴口罩的志愿者正在“PK”,比拼谁关于断桥的故事说得更多。这位志愿者叫蒋红权,杭州人,今年54岁,1990年历史专业毕业后从事导游工作,2010年成为国家高级导游员,目前是浙江旅游职业学院的客座教授。

2010年,蒋红权偶然成为志愿者,随后加入“益讲杭城”,逐步成为队伍里讲解西湖的主力军。从断桥到保俶塔,蒋红权驾轻就熟,将30分钟的带队讲解安排得“干货满满”。

“和导游工作不同,志愿讲解员接触游客时间短、任务重。我们只能挑重点讲解,遇到个别游客提问再解答。”考虑到游客在断桥停留时间不会太长,志愿者在讲解的时候会精准控制时间,既能把要点都讲到,又不会耽误时间,可谓技巧高超。在7月17日的讲解中,蒋红权只用15分钟就讲完



扫一扫,看志愿者和网红导游PK

了断桥:原来断桥始建于南北朝,名称最早见于唐代诗人张栻的诗“断桥荒鲜涩,空院落花深”;断桥原本形状,据说古代是座拱形独孔环洞阶梯桥,清代桥身被毁,1921年修复。也就是说,今年修复后的断桥恰逢一百岁……

多年义讲过程中,蒋红权遇到过外地讲解员专程来听讲的,甚至像进进一样的本地导游找他“PK”的。比如,有导游故意问他,白堤边的柳树一共多少棵?为什么一边高一边矮?

这个问题并不能难倒蒋红权,“从1994年起,白堤上的柳树一直是146棵。近一公里长的白堤大约每隔10米种一棵柳树,一路种下来,就是这个数字。”“10米也是有讲究的。柳树需要生长空间,离得太近,怕影响彼此生长,而且也会挡住西湖;从人的视觉上来说,10米的距离,一眼望过去也蛮舒服,不会压抑。”至于两边柳树为何一高一

低,“是因为白堤附近的柳树换过两次,不同树龄的树大小不同。不过目前白堤边柳树一边高一边矮,据景区工作人员说法,也只是个巧合。”

记者查了资料,蒋红权的说法和2013年岳庙管理处发布的消息契合。白堤换树的时间分别是2005年和2006年。

作为一名志愿者,蒋红权坚守“三不原则”:无出处的话不讲;别人说的故事不反驳;对杭州形象不利的话不说。“有些导游找我PK时,讲的挺有趣,稍作延伸就是个段子。但我是个志愿者,还是要把好志愿讲解和带团导游的基本区别。”

有意思的是,在蒋红权与各路导游互相切磋时,时常有游客过来听讲,听完找蒋红权“求带团”的。“志愿者和导游都来说断桥,游客听完找我,说明是对志愿者的认可。我们也欢迎更多人来断桥边亲自听听看,给我们建议。”

从70后到00后 这支队伍越来越牛

在“益讲杭城”队伍中,像蒋红权这样的专业导游不多,大部分志愿者来自于其他行业。目前登记在册的100余人中,有教师、设计师、律师、大学生……年龄段从70后覆盖至00后,有些还自考了导游证。

家住丁桥的志愿者查爱华,平时从事行政工作,2005年自考了导游证。2020年3月,查爱华加入“益讲杭城”。“一开始我很紧张,都不敢面朝游客讲,还在手里打小抄。”随着讲解次数越来越多,查爱华面对的游客问题也多起来:御碑亭上的题字是何时写的?苏小小墓上的亭子叫什么?……

面对游客的好奇心,查爱华坚持多看、

多听、多学。利用休息时间,查爱华看完了《中国通史》100集、《浙江导游词》《西湖文化读本》等资料。原来,“断桥残雪”御碑上的题诗是康熙在1699年巡杭州时所书;苏小小墓上的亭子叫“慕才亭”,是后人为来吊唁苏小小的人遮蔽风雨所建……

最近,查爱华和小伙伴们还在编写一套全新讲解词。他们想以断桥为主线,将白堤至孤山周边的景点串联起来。下半年,志愿者们还计划推出一条湖滨游线:从一公园到六公园,将湖滨周边的红色景点、名人故居、历史故事等串联起来,带大家感受“老”与“新”交织的杭州城市文化。

双休日来断桥御碑亭偶遇,带你免费游西湖

“益讲杭城”多久讲解一次?读者可以预约讲解名额吗?志愿者一般在哪里讲解?本报记者了解到,目前,该队伍一般双休日上午9点在断桥附近开讲,讲解人约2~5人,目前暂不开放预约。想听讲的读者,本周六9点左右,可以和旅游主播刘进进一样,去断桥御碑亭附近偶遇。